

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra 1 kor Egy hóra 1 kor 50 fill.
Negyedévre 3 Negyedévre 4 50 .

Felolós szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Szabó Kálmán nyílt levele választóíhoz.

Debreczen, márcz. 23.

Debreczen város III. ik kerületének választóíhoz Szabó Kálmán volt országgyűlési képviselő a következő nyílt levelet intézte:

(Az elnémitott nemzet.)

Mult hó 19-én az országgyűlés fegyveres erőszakkal feloszlatván, a nemzet szava ezáltal elnémitva lett azért: mert a nemzet képviselői által életosztónéből kifolyólag, alkotmányunkban biztosított jogainknak megvalósítását követelte.

Ezen tény szomorúsággal tölti el minden magyar ember szívét, mert ezredéves alkotmányunk, annak egyik tényezője által, csak írott papirosnak látszik tekintetű: de a nemzet minden hí fiára elengedhetetlen kötelességet is ró: megvédeni a nemzet alkotmányát, minden a törvényekben lefektetett eszközök által.

Az 1905. február 17 ére összehívott országgyűlés alig egy évig tartott; ezen időnek nagyobb része alatt is elnapolások miatt szünetelt és mégis történetünkben majdan, mint egyik legnevezetesebb országgyűlés lesz feljegyezve; mint a melyen a nemzet állami létéért, annak két legfontosabb szervéért: a hadsereg magyar részének magyarságáért s a magyar gazdasági életnek önálló külön berendezkedéséért küzdött; mert be kellett látnia, hogy a hadsereg magyar részének magyarsága nélkül nincs biztosítva a nemzet fennmaradhatása, alkotmányunk megvédeése s anyagi boldogulásunk csakis önálló, tisztán a magunk érdeke szempontjából berendezett gazdasági viszonyok mellett biztosítható.

Mindkettőhöz a nemzetnek, mint természetes egyednek nemcsak természetes, de alkotmányunkban lefektetett törvényes joga is van s ha eddig nemzeti önállóságunk ezen két legfőbb szerve első helyen az osztrák érdekeket szolgálta a 38 év óta uralmon levő szabadelpvűpárt és abból kikerült kormányok gyengesége miatt: a viszonyoknak mindkét tekintetben félre nem ösmerhető hátrányunkra való kialakulása már parancsolólag követeli a nemzetétől, hogy ezen két ügyet, alkotmányunk másik főtényezőjével a Koronával egyetértőleg, első helyen a nemzeti érdek szolgálatára változtassa meg.

Bár a nemzet ezen akaratát, a szövetszertett ellenzéki pártok, mint parlamenti többsége az országgyűlésen hűen, kitarátan képviselték: ebbeli kívánságukat az országgyűlés felirat alakjában Ó Felségőhöz a királyhoz eljuttatta, ezen felirat sajátos, legfelsőbb helyen rideg fogadtatásban részesült; arra az országgyűlés még csak választ sem kapott. Mert hiszen a politi-

kusoknak több ízben kihallgatásra lett meghívását válasznak nem tekinthetjük. Különösen nem a szeptember 23-ikat, a mely a nemzetnek valóságos megalázása volt.

Igy folytak a hetek, hónapok, a kibontakozás egy lépéssel sem ment előbbre, jöllehet a szövetszertett pártok, a vezérőbizottság által, a nemzet és király közötti béke érdekében a legmesszebb menő határig elmentek: a király merev álláspontja mellett, a nemzetre nézve megalázó békét nem köthettek. Végre is a sok elnapolás után, mult hó 19-én az országgyűlés a Fejérváry kormány tanácsára karhatalommal, magyar honvédség és magyar katonaság kirendelésével feloszlatott és pedig a törvény által előirt választások, új országgyűlés összehívásának kiírása nélkül. Megsértésével azon törvénynek, mely szerint az országgyűlés a költségvetés meg szavazása előtt fel nem oszlatható.

Ezen országgyűlés alatt nem volt az országnak egy perczig sem parlamenti többségre támaszkodó, tehát alkotmányos kormánya.

Mert a január 26-iki választások által jutott, a nemzet bizalmát elvesztett szabadelpvű pártra támaszkodó Tisza-kormány alkotmányosnak csak nem nevezhető és mégis csaknem 5 hónapon keresztül vitte a kormányzást, támogatván felülről is, a hol semmikép nem akartak megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy a 38 éven át mindég odaadólágg rendelkezésre álló szabadelpvű párt a nemzet bizodalját végleg elvesztette.

(A szabadelpvű párt.)

De nem akarta ezt a szabadelpvű párt maga sem elhinni s Bécszet a nemzeti akarat elleni kitartásban azon reménye által is igyekezett megerősíteni, hogy a szövetszertett ellenzéki pártok összertartása sokáig úgy sem fog fenállani s akkor könnyű lesz letörni.

Am ezen feltevése is hiu ábrándnak bizonyult. A szövetszertett ellenzéki pártok összertartása szilárd, megbonthatatlan maradt.

Nem volt tehát más hátra, mint a Tisza kormányt végleg felmenteni. A koalíció vezérei csakis a felirat alapján vállalkozhatván a kormányzásra, de a korona azt el nem fogadta. Tisza István gróf utódául az ő ajánlatára Báró Fejérváry Géza bízott meg a kormány alakítással. Egy táborsernagy mint magyar miniszterelnök. E bízatas már sejteni engedte a jövőt.

Sok időbe, végtelen nehézségekbe ütközött a távozók helyének egy részének betöltése, a mig akadt néhány egyén, ki hazafiai érzetével összetudta egyeztetni, hogy az ország kormányzására a nemzeti akarat ellenére, tehát alkotmányellenesen vállalkozók.

Ezen vállalkozás hazafiatlan voltát érezette is a nemzet a kormány bemutatkozásával a parlamentben, a midőn ugy a képviselők mint a felsőház a Fejérváry kormánynak bizalmatlanságot szavazott s ellene mint a parlamenti többséggel nem bíró, tehát alkotmányellenes kormány ellen óvással élt. Majd megtagadta tőle a kormányzás feltételét. Kimondta az alkotmány védelmére a passiv resistenciát, melynek értelmében az ország közigazgatását eltiltotta az országgyűlésileg meg nem szavazott adók és ujonczszedestől.

(Ázsiai módszer)

A törvénytelen kormány sem maradt tétlen. A közigazgatás élére a lemondott hazafias érzésű főispánok helyére igyekezett kétes existenciájú egyéneket fogni és sajnos válságunk legelszomorítóbb tényeként kell felemlitenünk, hogy akadtak magyar emberek, kik anyagi vagy hiúsági indító okokból vállalkoztak a nemzeti ellenállás, az alkotmányvédelem letörésére s bár a Fejérváry kormány és a király közötti békés kiegyenlítés jelszava alatt vállalkozott kormányalakításra, mégis tetteik által épen az ellenkezőt látszik szolgálni és el nem érheti, hogy a nemzet és király között a alkotmányos, harmonikus együttműködés, mely pedig ugy a Dinastia mint a nemzet együttes érdeke létre ne jöhessen. Avagy mire magyarázható másra a közigazgatás, törvények által biztosított autonómiájának királyi és kormánybiztosok tejhatalma alá rendelése, a kik épen ugy, mint a tisztviselőket alkotmányellenes, tehát törvénytelen cselekedetre kényszerítő főispánok, csak a csendőr és katonaság szuronyainak védelme alatt felelhetnek meg küldetésüknek, az alkotmányos jogok eltiprásában.

Nyílt abszolútizmusra, oroszországi állapotokra vall, a sajtószabadságnak, a gyülekezési jognak kilincsekbe verése, sőt s jelekből ítélve maholnap az egyéni szabadság is veszélyeztetve lesz.

Mi ez más' minthogy a nemzetet a a nemzet akarata ellenére akarják kormányozni. Ez pedig a mai időkben még Oroszországban se megy.

Valóban nagy önuralomra, higgadtágra van a nemzetnek szüksége, hogy ezredéves alkotmányában, törvényeiben bizva, reményét ne veszítse s én csak arra kérem tisztelt választóimat, ne veszítsék reményüket egy jobb jövő iránt, a minek el kell jönni, ha szenvedések árán is; de arra is; erősítsék a nemzet ellenállását a maguk részéről is a törvények által nem csak megengedett, de parancsolt passiv resistenciájuk által. Ne fizessenek országgyűlésig meg nem szavazott adót, ne adjanak meg nem szavazott ujonczokat.

Az Önök nagybecsű, megtisztelő bizalmuk folytán, képviselőségem ha rövid

Aki elegáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg ujonnan megnyílt DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

ideig tartott is, igyekeztem a nemzet harczában, mint a szövetkezett ellenzéki pártoknak egyik szerény közkatonája magyar szívvvel, lélekkel részt venni s lelkiösszemetem megnyugtat a felől, hogy a nemzetet megalázó, alkotmányunkat megtagadó béke helyett, a harczolók sorában kitartottam.

(A válság oka.)

De e küzdelmes időkből sok tanulást is szereztem. Ugyanis mint közgazdasági érzékű ember, megvagyok győződve, hogy a válság fő ütköző pontjai közül t. i. a magyar hadsereg magyar-sága s a gazdasági önállóságunk kérdése, ez utóbbinak lehetetlenné tétele végett napoltatott el a Ház márcz. 1-ig, majd még előbb, febr. 19-én feloszlatott, hogy a külföldi kereskedelmi szerződések a közös vámterületi alapon a parlament hozzájárulása nélkül osztrák érdekből önkényileg a közös kormány által megkötődtek legyenek s ebből, mint önkényileg teremtett kényszerhelyzetből kifolyólag, a gazdasági közösségünk Ausztriával a kereskedelmi szerződések lejártáig, tehát 1917-ig szinte a parlament, a nemzet hozzájárulása nélkül, az osztrák érdekeknek biztosították. Tehát maradjuk tovább 11 évre osztrákgyarmat. S a ki megéli, majd emlékezzék reá, hogy még ha alkotmányos életünk vissza áll is: 1917-ben, az osztrák kapzsiság, élelmes-ség, majd megint talált reá módot, hogy a gazdasági közösség, még ha ismétli válság árán is, újabb időszakra biztosítsák. Akkor is akadnak megint magyar emberek, kik segíteni fognak az osztráknak a kenyeret, az erőt adó anyagi boldogulást, a magyar szájából kivenni.

De tisztelt választóim, sokkal életbevágóbb dolog ez, minthogy a remélhetőleg nem soká összeülő országgyűlés egyszerűen, mint megmásíthatlant tudomásul vegye. Ha élni, boldogulni, erősödni és nem puzztulni, gyengülni akarunk: az országgyűlés az önkényileg megkötött kereskedelmi szerződéseket, tekintettel a nemzetközi gazdasági viszonyokra, mint kényszer helyzetet elfogadhatja. De az Ausztriával való gazdasági közösséghez 1917-ig, a nemzet életérdekeiből nem járulhat hozzá, azt el ne fogadja; hanem, miután ez csak kettőnk ügye, gazdasági szerződést köt Ausztriával az önálló vámterület alapján, mely tekintettel a gyakorlati kivihetőségre, szükséges előkészületekre, 1910-ben lépne érvénybe; a mikorra az osztrák-magyar Bank szerződése is lejátható és így pénzügyünk is önállóan rendezhető volna.

Gazdasági életünk viszonyainak, önálló alapon való rendezése nélkül békét kötni; belenyugodni az oly ravasz módra előkészített osztrák gyarmati állapotunkba: igazán nemzeti öngyilkosság lenne. Eddig is bűn volt, de tovább már nem tűrhető, hogy ne gondoskodjunk munkás népünk millióinak itthon való megélhetéséről s érzéketlenül nézzük, mint vándorol ki ne gyedmillió számra évenként munkát, más hazát keresni. 1917-ig megint 3 millió magyar hagyja el hazánkat: mily veszteség ez munkaerőben, fogyasztó képességben; de mily pótolhatatlan vérveszteség nemzeti erőben.

Hiszen, ha úgy Ausztriával szemben mint az európai nemzetek között nem tudunk érvényesülni, ennek legfőbb oka éppen az, hogy számszerint kicsik va-

gyunk. Megbocsáthatlan hiba, mondhatnám bűn volna tehát, a kivándorlást tovább is behunyt szemmel, összetett kézzel nézni és fel nem ösmerni, az egyedüli módot annak megszüntetésére: népünket itthon keresetbe, megélhetéshez juttatni. Hogy ezt az egyoldalú földművelés mellett nem érthetjük el, erről már eléggé meggyőződhetünk. Ipart kell tehát teremteni, hogy iparezikkékbeni fogyasztásunk munkabére itthon maradjon; a magyar munkásokat boldogítsa, ne más nemzet munkásait. Ezt pedig egyedül a vámsorompók védelme alatt érthetjük el. Védelem nélkül a tőke nem mer vállalkozni, mivel a haszonra való kilátás nagyon kétséges a már nagyra fejlett osztrák-ipar veresége miatt.

(Az önálló vámterület.)

Ez irányban az oly rövid országgyűlés alatt is alkalmam volt felszólalni a magyar autonóm vámtarifa tárgyalásakor: mert azt tartom, hogy amit meggyőződésszerűen szerint jónak, üdvösnek, kívánatosnak tartunk, annak elérhetését mindig munkálunk kell: én pedig hazánkat csak anyagi boldogulásunk, erősödésünk mellett tudom nagynak, szabadnak függetlennek elképzelni.

Hogy a gazdasági közösség Ausztriával kinek jobb, nekünk-e vagy Ausztriának? — erről elég meggyőződést szerzhethetünk abból, miszerint Ausztria a közösség fenntartása érdekében mindenre, még válság előidézésére, alkotmányunk felfüggesztésére is kész, mint most is. Hiába van meg a külön magyar vámterülethez törvényes jogunk: annak megvalósítását az osztrák érdekkörök minden erejükkel, befolyásukkal igyekeznek meghiúsítani. Amit nagyon megkönyit nekik a mi gvalléros tulloyalitásunk, gazdasági érzékhiányunk. A melyek miatt most is félek, hogy a Fejérváry kormány, gazdasági érdekeink kijátszásáért ki fogja kerülni a felőlésségrevonást.

(A választói jogról.)

A mikor a nép anyagi boldogulását oly előszeretettel munkálom; egész lényem de legkivált emberszeretetem és a munka becsülése, meggyőződésemmé tették a népjogok legszélesebb alapon való kiterjesztésének szükségességét; a mi az általános titkos választói jog behozatala, törvénybe iktatása által nyerhet főképp megvalósulást.

Minden állampolgár, ki vér és pénz áldozattal járul az állam fenntartásához, méltán követelheti, hogy az államügyeinek intézésébe képviselőválasztó jogával befolyást gyakorolhasson. Csakis az ily alapon választott országgyűlés képviselheti az állampolgárok összeségének érdekeit.

De még a nemzet alkotmányvédelmi ereje szempontjából is szükséges a választói jog általánosítása; mert minél többnek lesz jogát, szabadságát biztosító közkinése a magyar alkotmány: annál több védője lesz annak, bárholonnan jövő sérelme, vagy megtámadtatása esetében.

A szövetkezett ellenzéki pártok ezt magukévé is tették őszintén, becsületesen, nem úgy mint az abszolutizmust képviselő Fejérváry-kormány! mely a népjogok kiterjesztését csak csalétekül, kortes-fogásul akarja kihasználni a nemzeti törekvések letörésére.

De ugyan, hogy is hihetné a mi jó-

zan magyar népünk, hogy egy, a magyar kormány élére kivezényelt osztrák tábor-szernagy máról holnapra a népjogok barátjává váljék: mikor egész életében annak a legfőbb hadurnak szolgálatában a militarizmusnak élt.

Részemről teltetlen hive vagyok az általános titkos választói jognak; 24 évet betöltött érett kornak, a magyarul irni olvasni tudásnak kikötése mellett

Belépes a 48-as pártba.

Az országgyűlési új párt volt programja mellett, a szövetkezett ellenzéki pártok soraiban hűen kitartottam a nemzeti követelések védelmében egész a képviselőháznak karhatalommal lett feloszlatásáig. Azután pár héttel történt, hogy az új párt vezére a szegediekhez intézett levelében az új párti volt képviselők tudta nélkül és a vezérő-bizottság álláspontjától eltérő kibontakozási alapokra helyezkedett. Minek következtében én az új pártból kiléptem s ezzel szakítottam is 67-iki alap követésével és belépek a függetlenségi és 48-as pártba. Teszem pedig ezt azért, mert, különösen a most feloszlott országgyűlés tartama alatt azon lefolyt jelenetek, majd a törvényellenesen katonai erőszakkal véghez vitt Házfeloszlás reám gyakorolt hatása által az azóta nyíltan fellépett abszolutizmus láttára végkép elvesztettem hitemet a 67-iki alap iránt, mivel a tapasztalatok után nem látom lehetőségét annak, hogy az mindkét szerződő fél által becsületesen megtartás, hogy a mellett állami egyik fő szervünkbe, a magyar hadseregbe, melyet vérünkkel és pénzünkkel tartunk fenn, nemzeti szellemet vihessünk be.

Harmintyolez év óta elég alkalmunk volt tapasztalni, hogy minden oly téren, mely a kiegyezés szerint közös ügynek lett fenntartva; hosszas vajadás, évekig tartó huza-vona után, mindég csak nemzeti érdekeink jó részének feláldozásával tudtunk megegyezésre jutni. Be kell tehát látnunk, hogy a 67-iki kiegyezés nemzeti tartalommal ki nem tölthető. Sőt oly szomorú helyzetbe hozta a közös uralkodó alatt élő, egymás védelmére utalt két államfelet, hogy ma jobban gyűlöli egymást, mint bármely idegen államot.

Ez pedig nagy szerencsétlenség mindkét félre nézve, de szerencsétlenség a közös uralkodó, a dinastia jövőjére nézve is.

Továbbá beléptem azért; mivel a függetlenségi párttól várhatom leginkább a népjogok kiterjesztését, ezek között az általános választói jog törvénybe iktatását, a gazdasági önállóságnak kivívását; általában a nemzeti szellemben való fejlődés előmozdítását minden irányban, mint ezek legrégebbi előharcosától. És beléptem végre azért, mert ily válságos időkben, a mikor az alkotmányunk az önkényuralom által lábba tiportatik: a legerősebb nemzeti alapon álló pártot kell erősíteni a magyarnak, egy táborba tömörülni.

Csak összetartásban és kitartásban várhatjuk a nemzet győzelmét: míg szét-huzás és torzsalkodás csak ellenségeinket erősíti.

Ezekben van szerencsém tisztelt választóimnak beszámolni és megtisztelő bizalmukat, mint volt országgyűlési képviselőjük hálásan megköszönve, maradtam Debreczn, 1906. márcz. 21.

Hazafiuí üdvözlettel:

Szabó Kálmán.

Czipő király

A szűzre tessék ügyelni.

Debreczen, Piacz-u. 49., a főposta kapujával szemben. Őszre és télre legolcsóbban lehet vásárolni női-, férfi- és gyermek czipőket

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében

Az igazoló választmány működni fog.

A kinevezettek elfogadták a megbízást.

Debreczen közgyűlést tart.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 23.

Naszády királyi biztos tegnap kinevezte Debreczen város igazoló választmányának elnökét és tagjait. A választmány elnöke Dr. Kenézy Gyula Tagjai Vecsey Zoltán, Szentkirályi Tivadar és Jósa Vincze lettek.

A kinevezettek megbízatásukról még tegnap megkapták az értesítést s ma már nyilatkoztak is arra nézve, hogy a kinevezést elfogadják.

Az igazoló választmány tudvalevően a közgyűlés által választott és a főispán által kinevezett tagokból áll. A főispáni kinevezést ezuttal gyakorolta. Most tehát csak az volt a kérdés, hogy a választott tagok működni fognak-e a királyi biztos által kinevezett tagokkal.

Jó helyről értesülünk, hogy az igazoló választmány megfogja kezdeni működését. A választott tagok közül esúpan Nagy Zsigmond nem vesz részt az az új bizottsági tagok igazolásában. Nagyazzal indokolta eljárását, hogy a mandátumát megtámadták és így e miatt nem vehetne részt.

A Naszády által kinevezett bizottsági tagokkal tukósítónknak volt alkalma beszélni. A kinevezettek egyértelműleg kijelentették, hogy kénytelenek voltak a megbízást elfogadni, mert Debreczennel szemben kötelességnek ismerték a törvényhatóság autonómiája felfüggesztését megakadályozni. De különösen azért, Zeley minisztertanácsos és Krajcsik miniszteri titkár, a kik a királyi biztos megbízásából a törvényhatóság e tagjaival a tárgyalást folytatták, kijelentették, hogy Naszády az esetre, ha a megbízást el nem fogadná, a legsürgősebben felfüggeszti a város autonómiáját.

Az igazoló választmány ülését hétfő délutánra hívta össze Kenézy Gyula dr. Ezen az ülésen a múlt év december havában megejtett bizottsági tag választások jegyzőkönyvét fogják át vizsgálni.

Naszády kir. biztos, mint eddigi eslekedeteiből kiviláglik, úgy látszik békés szándékokkal igyekezik az ugynevezett rend helyreállításán.

Mint biztos forrásból értesülünk a városatyá választások ellen beadott fellebbezéseket elintéző bíráló bizottság ülésére se akar elmenni, hanem azon Kovács József polgármester fog elnökölni.

Miután Naszády város adminisztrációjában ily módon a rendet megteremti, a törvényhatósági közgyűlések is megtarthatók. Ezekre a közgyűlésekre Naszády nem fog elmenni. Az elnökölést Kovács József polgármesterre bizzák. Ugy értesülünk, hogy Debreczen vá-

ros a jövő hó első napjaiban megtartja rendes havi közgyűlését. Az közgyűlésen az eddig feltorlódott ügy darabok kerülnek elintézésre. Ezen a közgyűlésen fog lalkozik a törvényhatóság a villamos telep építési ügyével, a vízvezeték és csatornázással és mind ama ügyekkel, a melyeknek elintézése a város elsőrendű érdeke.

A közgyűlésen politika is lesz, a mennyiben, a törvényhatósághoz indítványt nyújtanak be a mely a királyi biztos kinevezése ellen való tiltakozást foglalja magában.

Jön az adóvégrehajtó!

Adószedés erőszakkal.

Viszik a legények elejét...

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márczius 23.

Néhány nap mulva kiderül, hogy mit cselekszik a kormány, a melynek feje Bécsben járt a minap, hogy a királyt hamis állításokkal ismét félrevezesse és felhatalmazást nyerjen az erőszakos adószedésre és ujoncozásra. Ugy látszik sikerült is, mert mint a jelek mutatják, a hosszú időn át tétlenül lézengő végrehajtók csapata akcióba lép újra. A kormány boszorkánykonyháján sült és fő sok mindenféle jó, de tálalásra még semmi sem készült el. Egy-két hét kell hzzzá, hogy a sok kolyvaszték megérjen.

Közel jövőben csak egyetlen lépés esik:

Az adóbehajtás megkezdése.

Erre nézve tudósítók a következőket jelenti:

Az új pénzügyminiszternek első érdembe vágó rendelete az adók behajtásáról fog szólni. Maga a rendelet már készen van, csak a kibocsátással illetőleg a dátum kitöltésével várnak egy szerintük alkalmas pillanatra. A rendelet szól valamennyi városi és megyei törvényhatóságnak és a különböző adóbehajtási törvényekre való hivatkozással utasítja a hatóságokat, hogy az ex-lexet megelőző időkből származó adókat és illetékeket haladéktalanul szedjék be, még pedig intsek meg a feleket háromszor és ha a harmadik intésre sem fizetnek, akkor foganatosítsák a végrehajtást és árverést is.

Egyben megy a királyi biztosoknak, kormánybiztosoknak és főispánoknak bizalmas rendelet, hogy azokat a tisztviselőket, akik vonakodnának a pénzügyminiszter rendeletét végrehajtani, a legrovidebb uton függeszszék fel és fegyelmi uton büntessék meg. Az általános és folyó adók behajtását csak azért nem foganatosítják még, mert nincsenek tisztában, hogy ellenállás esetén nem volna e a költség nagyobb, mint a behajtható összeg? De feszélyezi őket az a gondolat is, hogy általános és tömeges végrehajtások nagy izgalmat keltenének az országban, holott ők pacifikátorok és mint békepárt hirdetik, hogy ők az ország igazi és egyetlen boldogítói.

Az ujoncozás.

Április 11-ke előtt sem részleges, sem általános, szóval semmiféle ujoncozásról nem lesz szó. Ki akarják várni, hogy milyen lesz a hangulat a törvényes választásoknak, akkor már tagadhatlan

elmaradása esetére. Csak később fognak kísérletet tenni első sorban önkéntesek toborzásával. Biztos értesülésünk szerint a hadseregnek ez év október hó elsejére, de legkésőbb december 31-ére okvetlen szüksége van az egész ujoncanyagra. Az év utolsó negyedére tehát — ha az abszolútisztikus rezsim addig még tart — készek lehetünk, hogy félre fognak tenni minden melléktekinetet és akár szuronyosan is ujoncozni fognak; de most ápril. mint általánosan írják és hiszik, még nem szándékoznak a végletekig menni.

Beszámoló.

Mezőssy Béla volt orsz. képviselő ma tartotta beszámolóját Nagykállóban.

Beöthy János tak. pénztári igazgató üdvözölte. Mezőssy terjedelmes beszédben ismertette politikai helyzetet.

Mezőssy Béla a nyomor és szenvedésről beszélt, melyet a király kilátásba helyezett az országnak. Ezzel azonban — mondotta a képviselő, nem lehet hűségre bírni egy nemzetet. Majd vázolta a nemzeti küzdelem lefojását. A választó kerület Kossuth Ferenczet ragaszkodásáról biztosította.

Feloszló új párt.

Marosvásárhelyről jelentik: Az idevaló párt teljes felbomlása rövid idő kérdése. Mai napon dr. Kálnoki Bedő Sándor ügyvéd az új párt alelnöke is kilépett s ezt levélben hozta Bánffy tudomására.

A királyi biztos és a polgármester.

Mit osinált a jóléti bizottság?

A függetlenségi párt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 23.

A királyi biztos hivatal és a polgármesteri iroda között egyelőre még csak levelezés folyik. Lehet, hogy már nemsokára, a mikor a derekak még jobban meggörcsülnek, simán és rendben fog menni minden, akárcsak a törvényesség virágkorában.

A legújabb levelzés a királyi biztos és Kovács József polgármester között tegnap folyt le.

Naszády Iván kérdést intézett Kovács József polgármesterhez, hogy igaz-e az, miszerint márczius 21-ikén az esti órákban a jóléti bizottság a városházán ülésezett. Kovács József polgármester azonnal válaszolt a királyi biztos levelére, s a következőket tudatta vele. Márczius 21-ikén tényleg volt ülés a városháza kistanácstermében, azonban ez alkalommal nem a jóléti bizottság, hanem egy törvényhatósági bizottsági tagokból álló testület értekezett.

A választ ma délután kézbesítették Naszády Iván királyi biztosnak, a mit az természetszerűleg tudomásul fog venni.

A függetlenségi párt.

Ezen a nevezetes értekezleten arról volt szó, hogy kötelezővé lehet e tenni a törvényhatósági bizottság azon tagjainak, a kik az igazoló választmány tagjai, a gyűlésen való megjelenést. A felfogás az volt, hogy direktívát adni nem lehet.

meg családunk óhen pusztulunk? Meg kell tanulnunk az összetartást! az összetartás jólétet hoz. E czélból f. hó 25-én vasárnap délelőtt fél 10 órakor Debreczenben a Csapó-utczán levő Korona vendéglő nagytermében nyilvános Földműves gyűlést tartunk a következő napirenddel. 1. Kell-e a földművesek helyzetén segíteni? 2. Hogy lehet a helyzetünket javítani? 3. A Magyarországi Földmunkások Szövetsége előnyeinek a megmagyarázása. Minden földműves, a ki a maga javát akarja, ott legyen. A debreczeni földművesek.

— **El Amerikába. Goldstein** Mózes debreczeni lakos Lajos és Ferencz fiával nekivágott az új világnak, hogy az itthoni nyomor helyett ott keressen meg becsületes munkával kenyerét. Három emberrel ismét kevesebb lett hat munkás kézzel ismét szegényebb az ország. Goldsteinék a Fiuméből induló Ultonia hajóval mennek Fiuméba.

— **Eredménytelen értekezlet.** Tegnap délután 4 órakor a debreczeni kereskedelmi társulat dísztermében az iparpártolás ügyében értekezlet volt, a mely azonban határozatot nem hozott. Meg kell jegyeznünk, hogy az értekezletről a debreczeni kereskedelmi kör előkészítő bizottsága mit sem tudott. Igaz ugyan, hogy ez utóbbi fáradhatatlanul dolgozik programján és főleg a kereskedelmi országos szövetség és gyárreszvénytársaság létesítésén de e tekintetben a kör bizottsága csak akkor fog a nagyközönség előtt megjelenni, ha már teljesen kidolgozottabb tervvel állhat elő.

— **Öngyilkos öreg asszony.** A Köntöskertben tegnap éjjel öngyilkossá lett egy öreg asszony. Az öngyilkost Gyöngyösi Jánosnének hívták, 65 éves öreg napszámosnő volt. A nehéz élet azonban kifárasztotta, elgyöngyítette úgy hogy gyógyíthatatlan betegséget kapott. Betegségével nagyon sokat szenvedett és ez aztán elkésérlítette életét. Pár hónap óta ösmerősei körében folyton a halálról beszélt. A halál azonban késétt, tehát ő vetett véget életének. Egy vigyázatlan pillanatban a késő esteli órákban tegnap felakasztotta magát. Amikor öngyilkosságot felfedezték akkor már halott volt. Beszállították a kórházba, ahol ma fel fogják boncolni.

— **A zenede hangversenye.** A holnapi hangversenynek gazdag műsora arra készítette a rendezőseget, hogy a tartalmas előadásból megtartott próbákat tartson. Ezek utolsója ma folyik le a zenedében, de — minthogy azon nem az egész műsor szerepel — nem nyilvánosan. Ennek kijelentésére azon körülmény készlet, hogy a nagy közönségnek azon része, mely a hirtelen elkapkodott jegyek miatt helyhez már nem jut, legalább a próbák révén igyekszik toredékes élvezet-höz jutni. Érthető ez a széleskörű érdeklődés, mert a hangverseny holnapi műsora rendkívüli számokat tartalmaz és egy-egy pontjának nagy terjedelme is alkalmas lenne egy teljes estélynek gerincze gyanánt szerepelni. Különösen élénk az érdeklődés a 40 tagból álló vegyes énekhar fellépte iránt, mely alkalommal Gollnak gyönyörű ódáját fogjuk hallani. A hatalmas szünet szépségein kívül a szem is igéző látványban fog gyönyörködhetni ama 20 bájos fiatal hölgyben, a

ki a női chorust képezik. Husz tanár vezetése alatt nap-nap után szorgalmasan fáradoznak a nagyszabású mű érvényrejutásán és előrelátható, hogy a vegyeskar műsorszámá méltó versenytársa leendő a Bohm Cavatinájának s a pompás menettnek, melyben Füredi tanár vezetése alatt a zenekar fog remekelni.

— **Vámértékesítő szolgálat a kamaránál.** A külföldi államokkal márczius 1-én új kereskedelmi szerződések jöttek létre, minekfolytán a beérkező és kivitelt alá kerülő áruk vámviszonyai teljesen új képet mutatnak. Tekintettel a kereskedő és ipari köröknek ezzel kapcsolatos sok eleven érdekére, a kamara vámértékesítő szolgálatot rendszeresített s hivatalában szívesen nyult felvilágosítást az érdeklődőknek a megváltozott vámviszonyok teteleiről s egyéb körülményeiről. Szintugy a kamaránál bárki megszerezheti az új vámszerződések hivatalos kiadványait egyenként 60 fillérért.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Debreczeni Első Takarékpénztár 30, a Közgazdasági bank 10 koronát adományoztak a debreczeni református tanítók segélyegyesületének. Midőn a kulturális és humánus czélokért mindenkor szívesen áldozó két nagy pénzintézetünk nagyérdemű vezetőségének, egyesületünk nevében hálás köszönetet mondok, vagyok Debreczen, 1906. márczius 22. Csurka István s. egyt. elnök.

— **Kossuth ünnep.** A főiskolai Magyar Irodalmi Önképző Társulat folyó hó 24-én este 1/28 órakor az akad. VIII-ik teremben Kossuth-díszgyűlést tart, melyre a Társulat tagjait, a főiskola diákságát és az érdeklődőket ez uton is meghívja az elnökség. Program: Megnyitó, tartja Kocsis János, a M. I. Ö. T. elnök, Kossuth Lajos, írta Abrányi Emil, szavalja Varga Antal hittanhallgató. Alkalmi beszéd, tartja Boruss György joghallgató. Költemények, írta és felolvassa Szunyogh Barna jh. Koldus honvéd, írta Baja Mihály, szavalja Balla Bertalan jogh. Felolvasás, tartja Fráter Szaboles jh.

— **Dr. Mandel Gyula.** 5 korona „tolmács díjat”, a melyet a debreczeni törvénytől kapott a magyar ipar pártolására alakult valamelyik jótékony egyet pénztárába szánta. Az összeget Dobiczky Sándor a védő egyesület elnökének kezébe juttatjuk. Dr. Mandel Gyula ügyvéd adományát itt nyugtázzuk.

— **Utolsó teaestély a Bikában.** Az annyira közkedveltségű teaestélyektől a jövő évadig bucsuznunk kell. Az utolsó estét f. hó 25-én vasárnap rendezik, ezuttal 6 órai kezdettel. Az egyesület buzgó hölgyei ez utolsó estére nagy számban válogáltak házi asszonyi szerepre s városunk legszebb leányai a felszolgálásra. A szokásos teán kívül ez alkalommal megrendelésre 60 fillérért sonkát és egyéb hideg felvágottat is szolgáltatnak. — A jelekből ítélve igen fényesnek ígérkezik az utolsó estély, melyre már most felhívjuk az érdeklődő közönség figyelmét.

— **Boncolás a kórházban.** Oláh Mária eselédleány, aki Löwy F. szolgálatában állott, mint ezt tegnapi számunkban megírtuk, hirtelen elhunyt. Oláh Máriát beszállították a kórházba, ahol ma felboncolták. Boncolást dr. Balkányi Ede és dr. Varga Emil kerületi orvosok eszközölték és megállapították, hogy a halál oka szívszélhűdés volt, amit idült gyomor hurut és vér szegénység mozdított elő. Hoffmann vizsgálóbíró a hullát

eltemettetni nem engedte, hanem ma délelőtt felboncoltatja a törvénytörvényes orvosokkal is. A törvénytörvényes boncolás és a szabályszerű hivatalos eljárás ma délelőtt befejezést nyer, úgy hogy délután már el is lehet temetni.

— **Hagyomány a tanítók segély egyesületének.** Néhaj Nagy András debreczeni polgár, a debreczeni reform. tanítók özvegyeket-árvákat segítő egyesületének ezer korona készpénzt hagyományozott. A nemes tett magában hordja a dicséretet.

— **Tisztújító közgyűlés.** Szombat d. u. fél 5 órakor a tanítói otthonban, a Segélyegyesület tisztújító közgyűlést tart, melyre az érdekeltek ezuton is meghívottak. Az elnök.

— **Talált tárgyak kongresszusa.** A becsületes megtalálók még mindig nem vesztek ki. Egyre másra hordják a talált tárgyakat a rendőrségre, ahol maholnap talán a bünygyi, bejelentő vagy iparügyi osztály mintájára külön szakosztályt kell felállítani. A becsületes megtalálók minden becsület mellett igen okos emberek, mert csakis azokat a megtalált tárgyakat viszik a rendőrségre, a melyeknek igen kevés vagy egyáltalán semmi értékük nincsen. Ma a rendőrségtől egész sereg hirdményt kaptunk. Ezekből a hirdményekből megtudjuk, hogy a II. kerületi kapitányság lomtárában kongresszust tartanak a talált tárgyak, A nagy ankéten jelen van pénztárca öngyűlés, néhány fillér tartalommal, aranygyűrű kisasszony, pipa ur és csizma mester, a kinek iker-testvérét a másik lábravalót a derék tulajdonosa viseli. A talált tárgyak kongresszusát az igazolt tulajdonosok azzal oszlatathatják fel, ha értékeiket elviszik a kapitányságról.

— **Tyukot lopott.** Pap Imre ötvös utczei lakos különös zajra ébredt fel tegnap éjjel. Valaki tyukolját fészegette és onnan egy darab tyukot ellopott. Mire Pap Imre az udvarra kijöhetett a tolvaj már messze járt. A vizsgálat folyik.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: Imre József ev. ref. 68 éves, Baranosi Veron ev. ref. 19 éves, özv. Ungvári Istvánné ev. ref. 75 éves, Legeza János ev. ref. 22 hónapos, Oláh Agnes ev. ref. 14 éves.

— **Kereskedő ifjak dalestélye.** A debreczeni kereskedő ifjak társulatának jól képzett dalárdája igen élvezetes hangversenyt rendez április hó 7-én az Arany Bika dísztermében. Az ifjuságnak rendkívül nagy előnyére szolgál, hogy Debreczen város derék kereskedői teljes odaadással támogatják működésükben s ez által mintegy serkentik az ifjakat az egyleti élet hasznos felvirágzására. A hangverseny már eddig a következő számokból áll: Nyitány. Magyar dalok a kereskedő ifjak dalárdája által. Felolvasás Vályi Nagy Gusztáv ur által. Czimbalom szóló. Benyás Emil ur által. Dalárda koncert Kereskedő ifjak dalárdája által stb. A kellemesnek ígérkező estély iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik. A meghívók a műsor teljes összeállítás után szétküldetnek.

— **Czipót loptak.** Leleményes vásárlója akadt tegnap a Grünbaun Mórné Csapó-utczai kereskedőnek. Két falusias öltözékű asszony ment be hozzá és kezdetek czipót válogatni gyermekek részére. Egyik nézte a czipót a kiszolgáló asztalnál, a másik pedig hátrább állott. A czipót válogató asszony aztán átadta a czipót a háta mögött állónak, aztán a czipót nem adta vissza, hanem e helyett

beletette a kosarába. Több ilyen kis cipő került a kosarukba a falusi asszonyoknak, míg végre egyik segéd észrevette és az asszonyt felkísértette a rendőrségre. A tolvaj vásárlók ellen az eljárás megindult.

— **Olcsó árban divatos női ruha** szövetek és blouz kelmék *Asztalos Jó zsef* czégnél Kossuth-utca.

— **Igen sok pénzt megtakarít, hogyha szükségleteit u. m. Háztartási cikkek, gyermek játékok és müipar árukat Mentze Henrik ujdonságok áruházában szerzi be. Ugyanis az üzlet építkezés folytán teljesen feloszlik a raktáron levő összes áruk rendkívül olcsón lesz elárusítva.**

— **Utolsó szó Székely Imréhez.** Nem kis mértékű erkölcsi undor tölt el bennünket a mikor a De' reczeni Reggeli Ujságnak nevezett papirossal vitára kell kelünk. Érezzük a vita e atorna illatát, közönségünket pedig nem szoktattuk bozzá, hogy szennyeseket mosogassunk és modasouunk. Epen ezért az utolsó szót mondjuk el: Tisztelt Székely ur, ha ön azt valaha, valakivel, vagy valahol bizonyítja, hogy mi, akár a szerkesztőség, akár a kiadók Kristóffyval, vagy Bánffival, vagy bárkivel a világon közvetve, vagy közvetlen akármiféle ügyben tárgyaltunk, akkor ön lesz a legbecsületesebb ember a föld kerekén! De ha ezt nem tudja bizonyítani, akkor ország és világ előtt az arc árá suttjuk a hazugság bélyegét. Látja mi a mit állítunk azt bizonyítani is tudjuk. Ön járt Kristóffynál. Erre tanu F-hér Dezső nagyváradi laptulajdonos. De hiszen mindennél szemben beszél az ön politikai magatartása, a melyet röviden de valósen így lehet körvonalazni!

— **Eljen a haza!** De éljen tovább Kristóffy! Mert míg a haza mostoha az ő fiaival szemben, addig Kristóffy nem fukar kezekkel mérő nagyur. Ennyit mond önnek a szerkesztőség. Hoffmann Sándor pedig önrel mindaddig szóba nem áll, hitvány és becületese emberek előtt névetséges hazugságaira nem reagál, a míg ön a czéggel szemben fentálló becületbeli kötelezettségének eleget nem tesz. Egyébként az ön sa to kalózkodásai felett már áll a közvélemény.

— **Üveges munkát és képkerekezést** olcsón és esinosan egyedül készit Blattner Gyula Piacz-utca 69. szám, a Megyeházzal szemben. Telefon 468.

TÁVIRATOK.

Értekezlet Kossuthnál.

Budapest, márcz. 23. Thaly Kálmán dr. ma a fővárosba érkezett és felkérte Kossuth Ferenczet, a kivel a választások ügyében hosszasan tárgyalt. Kossuth a M—g holnapi számában foglalkozik a válságos helyzettel és kijelentette, hogy a nemzet alkotmányos küzdelme diadalmaskodott eddig a kormány erőszakosságai fölött.

Boda főkapitány lett.

Budapest, márcz. 23. A hivatalos lap holnapi száma jelenti, hogy Boda Dezső Debreczen volt kormánybiztosa „buzgó” szolgálataiért Budapest főváros főkapitányává neveztetett ki.

Minisztertanács.

Budapest, márcz. 23. A darabantok ma minisztertanácsot tartottak, a melyen Fejérváry beszámolt bécsi utja eredményéről. A miniszterelnök az erőszakos ujonczozásról és adószedéssről tett jelentést.

Rudnay alkudozik.

Budapest, márcz. 23. Rudnay királyi biztos hír szerint kijelentette, hogy Budapest autonomiáját visszaállítja, ha a törvényhatóság az erőszakos ujonczozás és adószedés elő akadályt nem gördít. Az ajánlatot nem fogadták el.

Magyar főuri hölgyek akciója.

Budapest, márcz. 23. A főuri hölgyek körében mindegyre nagyobbodik a nemzeti küzdelem folytatására és kiterjesztésére irányuló mozgalom. A mágnásasszonyok elhatározták, hogy jelvényeket fognak viselni és úgy az iparpártolás, mint a társadalom körében kiterjesztik mozgalmukat.

Magyarországot le kell igazni.

Budapest, márcz. 23. Bécsi hírek szerint udvari körökben most is arra törekcsenek, hogy Magyarországot teljesen le kell igazni. Ezen felfogáson tört meg a nemzeti küzdelmek érvényesülése mindenkör. Nagy része van az udvari intrikusoknak és Fejérvárynak abban, hogy Andrássy Gyula gróf legutolsó bécsi utján hajótörést szenvedett a koalíció szélsőkéig leszállított kívánsága is.

Uj főispán.

Budapest, márcz. 23. A hivatalos lap legközelebbi száma közli, hogy a király Simó Béla volt tanfelügyelő Beszterczen az Ózdmegye főispánjává nevezte ki.

Belépás a függetlenségi pártba.

Budapest, márcz. 23. Apáthy István a kolozsári egyetem rektora és Pisztory Mór volt újpárti képviselő ma bejelenítették Kossuth Ferencznek, hogy belépnek a függetlenségi pártba.

A francia köztársasági elnök köszönete.

Budapest, márcz. 23. Kossuth Ferencz ma levelet kapott a francia köztársaság elnökétől, a melyben megköszöni Magyarországnak, a courrieresi bányaszerecsétlenség alkalmából tolmácsolt részvétét. A levelet a francia országos levéltárba helyezte el az elnök. — írja — mint egy dokumát a magyar francia barátságának.

Kétnejü bankár.

London, márcz. 23. Óriás feltűnést kelt Nev-Yorkban, hogy egy Tiley Tamás nevü nagykereskedő, a Nord Side bank igazgatója már évek óta kétnejüséget folytat, két lakást tart. mindegyikben felesége és gyermekei vannak. Mindkét asszonnyal kikötötte, hogy a házasságot titokban tartásák, az egyik előtt Tiley bankárnak, a másik előtt Tiley kereskedőnek mondta magát. Tiley második feleségével megszökött.

Tragédia egy színházban.

Páris, márczius 23. A Comédie Française tegnapi előadásán szerencsétlenség történt. Egy frakkos ur a 3-ik felvonás megkezdése után erkélypályából a nagy előcsarnokba ment s azt mondta a pályanyitónőnek, hogy rosszul van, de azt hiszi, hogy nemsokára jobban lesz. A frakkos ur egyszerre elszedült és a lépcső korlátán át lezuhant a mélységbe, hol összezuzott fejével. A közönség nem tudta meg az esetet. A szerencsétlenül járt embernek felesége szintén a színházban volt és végignézte az előadást.

A marokkói kérdést megoldották.

London, márcz. 23. Az Evening Nyuz értesülése szerint a külügyi hivatal táviratot kapott Algéziraszól, mely szerint a konferencián teljes megegyezés jött létre s Francia es Németország képviselői az összes kérdésekben megállapodásra jutottak.

Forradalom Oroszországban.

Odessza, márc. 23. A fekete tengeri hajóraj több hajójának matrózai arra a hirre, hogy Schmidt hadnagyot kivégezték, fekete zászlókat tűztek ki hajójukra. Suskin tábornok megparancsolta, hogy mindezen kajók ellen bombatüzélest indítsanak, de a Pétervárról jött távirati parancsban ezt nem teljesítették.

Egylet.

A Gönczy-egylet közgyűlése.
A hajdumegyei tanitók Gönczy Pál nevét viselő egyesületének „debreczeni járásköre” márczius hó 24-én szombaton délután 3 órakor a debreczeni ref. főiskola dísztermében gyűlést tart a következő tárgyakkal: Elnöki megnyitó. Az elemi iskolai rajztanítás módszerét az új népiskolai tanterv alapján, bemutatja: Vánosa György, ipariskolai rajztanár. Az új népiskolai tantervet ismerteti: Kuti Zsigmond, az egyesület titkára. Esetleges indítványok. Debreczen, 1906. márczius hó. Dr. Barcsa János, köri elnök. Lippe József, köri jegyző.

Az izr. szentegylet közgyűlése.

A debreczeni izr. szentegylet 1906. évi márczius hó 25-én vasárnap d. e. 10 órakor az izr. hitközség nagy tanácstermében tartja meg rendes évi közgyűlését. A következő tárgysorozattal. 1. Az előjáróság évi telentése. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása. 3. Számvizsgáló bizottság választása. 4. Előterjesztés a temető melletti Czantik-föld eladás iránt. 5. Előterjesztés Czodik-hadinház, temetői csosz lakás, kocsis szin és köfalkerítés építésének engedélyezése iránt. 6. Emlékbeszéd néh. Kohn Adolf ur felett. 7. Esetleges indítványok, a mennyiben azok legalább 3 nappal a közgyűlés előtt írásban benyujtatnak.

Törvénykezés.

Eötvös Bálin- szabadlábra helyezése. Budapestről jelenti tudósítónk: A törvényszék vádtaácsa Czárán táblai bíró elnöklete és Makult bíró előadása mellett ma határozott Eötvös Bálint fogsági ügyében. Míg a védő, dr. Káldor Gyula, három olyan itéletet szerzett, a melyek igazolják, hogy a vádlóként szereplő Günsberger Gyula a mostanihoz hasonló szélhámoskodásait büntetve volt. Kérésére az aktákat a büntetőperrendtartás értelmében elvették a vizsgálóbírótól s mint illetékes fórum, a vádtaács akként döntött, hogy Eötvös Bálintot szabadlábra helyezte.

Betörő gimnazista. Egy rossz utra tévedt, de jobb sorsa érdemes fiatal tanuló, egészen gyerek ember, Dudinszky József állott tegnap a törvényszék előtt, hogy elvegye büntetését. Dudinszky a mult év őszén bejáratos volt Hódossy Antal füszerkereskedő üzletébe, hol a kedves modoru fiatal embert igen kedvelték. Dudinszky avval hálálta meg a belő helyezet bizalmat, hogy előbb egy husz-koronás aranyat lopott el az üzlet pénzkönyvéből, majd megkerítve a pénzszekrényéről, majd megkerítve a pénzszekrényről, melylyel az üzlethelyiségbe jutott be, éjjnek idején több alkalommal oda betörve, nagyobb összegü pénzt, le-él és okmány bélyegyet, fűrdő jegyeket és több más ingóságokat lopott el. A lopott holmikát a rossz utra tévedt fiatal em-

1906/96 4-5-6 old

Vieperitől

ber potom áron elvesztegette. A törvényszék tegnap vonta felelősségre Dudinszkyt és Keres János bíró elnöklete alatt több ízben betöréses lopásért 7 havi börtönnre ítélte. Az ítélet jogerős.

Megpofozták a rendőrt. Két püspökladányi gazdálkodó ember Somogyi Lajos és Somogyi Gyula a múlt év őszén bejöttek Debreczenbe a nagyvásárra. Itt a jóvásár örömeire alaposan felöntöttek a garadra. Széles jó kedvükben fűbe-fába belekötöttek, majd a Booskai téren szolgálatát teljesítő Rakóczy Gergely rendőrnek mentek neki és lökdösní, szidalmazni kezdték. A rendőr rendre intette az ittas embereket, mire a két Somogyi öklöznipofozdi keztek a kötelességét teljesítő rendőrt. A garázda atyafiakat csak az elősiető rendőrök tudták megfékezni. A törvényszék hatóság ellen elkövetett erőszak büntette miatt 6-6 heti fogházra ítélte a két Somogyit. Vádlottak felobeztek.

Királysértő ujonczok. A múlt év szeptember 31-ikén történt, hogy négy püspökladányi parasztleány a feletti bánatukban, hogy másnap már katonának kellett bevonulniok, nagyon a pohár fenekére találtak nézni. A mint kijöttek a korezmából, nagyokat kurjongattak, majd a király személyét is gunyos dallal sértegették. A törvényszék királysértés büntette miatt vonta felelősségre K. Szabó Ferenczet, Halászi Antalt, Kósa Gábort és Gál Józsefet, s tekintettel ittas állapotukra, csak hét-hét napi fogházra ítélte a vádlottakat.

Terménytőzse.

Schvarcz E. debreczeni bizományos távirati jelentése. Budapest, 1906. márczius 23.

Készaru változatlan, határidők lanyhák.

1906 októberi buza	16 38.-40
1906. áprilisi buza	16.46.-38
októberi roza	13.36 - 38
1906. áprilisi roza	13.62.-64
októberi zab	15.42.-44
1906. áprilisi zab	15.50 -52
1906. májusi tengeri	13 38.-40
1905. júliusi	13 60.-62
1905. aug. szeptemberi	-----
1906 szeptemberi repcze	-----

Divat a selyem!

Kérjen mintákat tavaszi és nyári ujdonságainkból ruháknak és blousnak.

Habutal, Pompadour, Chiné, Rayé, Voile, Shantung, St. Galler szövés, Mousselin 120 cm. széles, métere K 1.20 fekete, fehér, egyszín vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám-és viteldij-mentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U. 18. (Svájc.)
1 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

A pércsi laponon

levő ujosztású föld a néhai V. Szabó Miklós hagyatékához mintegy **130 kat. hold föld** tanya épületekkel felszerelve egy vagy több évre kiadó. Értekezhetni a végrendeleti végrehajtónál Miklós-utca 51.

Schrader Gyula
likőr-töltései.
Schrader Gyulától, Feuerbach-Stuttgartban. A legjobb és leg-egyszerűbb mód hámasanáltra likőröket előállítani.
Arjegyzéket és prospektust küld az Ausztria és Magyarországi Árakatár: Raager W. Wien, III/3. am. Honmarki 3.

Megérkeztek

a tavaszi idény ujdonságok:
Női ruha és costüm kelmék

hozzá való legújabb diszek.
Bluz selymek,

Divatos gyapju delinek
gyönyörű választékban.

Fekete gyászkelmekben
állandó nagy raktár jutányos szabott árukhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

Debreczen
divat-, vászon- és szőnyeg-áruháza.
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 3

Prezis-járásu

óra különlegességek

szép ékszerek nagy választékban és óra javítások jótállással legolcsóbban

Kurián Gyula

mű órásnál, DEBRECZEN, Piac-utca 42. sz.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Megérkeztek a

tavaszi divat

gyönyörű ujdonságai

női ruha kelmék,

selymek, angol zephyr,

Delaine stb. stb.

Himzett ruhák és Blousok.



Stock Cognac

Medicinal

garantált valódi borpárlat. Egyedüli állami ellenőrzés alatt álló cognac-fözde

Camis és Stock

TRIEST.

A cs. és K. vegykerületi állomás a töltést ellenőrzési és minden egyes üveget ólomzárral lát el.

Csakis elsőrendű üzletekben kapható.

A köntöskert mellett

mintegy **15 hold** különő faj szőlő. részben gyümölcs fával beültetve, részben kerti művelésre való szántóföld, udvar és házzal parcellázva vagy egészben eladó.

Értekezhetni a tulajdonosnál Miklós-utca 51. esetleg ugyanott Juhász Gyula megbizottal.

Debreczeni medico-mechanikai

Zander-gyógyintézet

tulajdonos Dr. Szász Adolf orvos. Piac-u. 59. Steinfeld-ház. Telefon 389.

Mechanikai (Zander) gyógykezelés.

Fejlesztő gymnastica gyermekeknek.

Tulhevített száraz levegő fürdő.

Orvosi massage.

Villamosítás.

Gyógyjavallatok: csuzos, köszvényes, izom és izületi bajok. Benu-lások, Neurasthénia. Hysteria. Táplálkozási és mozgási zavarok. Idült gyomor és bélbajok. Szívelhájásodás. Ideges szivdobogás.

Az intézet nyitva: d. e. 9-1. d. u. 3-6.

Nőknek: d. e. 11-12 és d. u. 5-6.

Tisztviselőknek árkedvezmény.

Hatósági szegénységi bizonyítvány alapján **5 ingyen hely.**

A Széchényi-kert végén,

disztertek között, **több holdnyi terület,** parcellázva eladó.

A vételár tulnyomó része törlesztéssel fizethető.

A kérdéses terület a központhoz alig öt percnyire a város legpormentesebb és egészségesebb helyén, van köz-uttal és kényelmes gyaloguttal környezve, ugy lakó mint nyaraló helyül egyaránt alkalmas.

Értekezhetni Miklós-utca 51. sz. a. délelőtt 9-10 és délután 1-2 óra között a tulajdonossal, Juhász Gyula megbizottal.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakeződésnél tessék válaszbélyeget csatolni.

Quedlinburgi elsőrendű takarmány répmagvak nagyban 50 és 25 kgr.-os eredeti ólomzárolt zsákokban kapható Ullmann Salamon fűszernagykereskedésében Debreczen, Piacz-utca 70. — 1906. május hónapban üzletem a szemben újonnan épült Geiger-házba Piacz-utca 81. szám alá helyezem át.

100 darab tisztí hüvely 10, King 8, Abre 12, Progress 10, Rákóczy 14, aranyozott 20 kr. A hüvelyek egészségi papirból készültek nicotin mentővel. Egyedüli főraktár Merkli Ferencz-nél, Fűvészkert u. 14. Telefon 374. sz.

Quedlinburgi és hazai termésű takarmány répmagvak, plombozott arankamentes luczerna és lóhere, bükköny, esibehur, muhar, óriás tökmag, takarmány- és pázsitfű magvak, ezukorezirok, konyhakerti és virágmagvak legolesóbban — nagyban és kicsinyben Kontsek Géza magkereskedésében. Fűzlet: Kossuth-u. Fióküzlet: Csapó-u.

Vasesztergályozást, vasgyalulást, gépjavitást a legolesóbban vállal Preiszler Mór gépműhelye Debreczen, Deák-Ferencz utca 22.

Boltajtó és ablak Piacz-utca 60. sz. alatt eladó.

Egy jómenetelű trafik eladó. Czim a kiadóba.

Egy jó családból való fiu tanulónak főlvetetik Ifj. Ujváry Györgynél.

Árpádtér 34. számú sarok ház eladó. Értekezhetni Huszár G. ügynöki irodában József kir. herczeg-utca 38. sz.

Bánfi Dezső zászlaját ugyan nem lengeti a dicsőség szele, de azért vita tárgyát nem képezheti, hogy legjobb szépítő szerek a Kun István **Mitild szépítő szerei**. Hivhatják a szépítő szert akárminek, de akár Fáj, akár Harmatozik, egyik sem meri visszaadni az árát ha nem veszi le a szeplőt. **De én igen.** Kaphatók Tóth Bélánál.

Eladó. A Ferencz József uton 5 házhely csemege és borszőlővel. A Nyomatató utca 7. sz. ház. Vámospécsen 2 és fél hold fajszőlő. Értekezés Dr. Kőrösi Kálmánnál Battyányi-utca 5. sz.

Jó családból való 12—14 éves fiu tanulónak főlvetetik. Czim a kiadóhivatalban. (T.)

3 lóerejű Langen és Wolff gyártmányu benzinnmotor jutányos árrban eladó Preiszler Mór gépműhelyében Deák Ferencz-u. 22. sz. Kivánatra ő fel is állítja a motort.

Vasesztergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe főlvetetnek Deák Ferencz-utca 22.

Fűszerárak a közelgő peszach ünnepre legelőnyösebben beszerezhetik Fülöp Béla fűszerüzletében Csapó- és Vár-utca sarok 2. sz. a zenedével szemben.

Legolesóbb bevásárlási forrás! Izletes házi káposzta 1 ko 10 kr. kovászos és ezetes uborka üveg és darabonként kapható; 1 ko. törm. csokoládé 90, cuba kávé 1.20, mazsola 36, mák 36, dió 28, 1 liter Ezerjő 30, Rizling 40, Jamaika rum 80, 1 üv. Barát ital 40, 1 üv. Tokaji pezsgő 1.25 kr. Merkli Ferencz fűszer és csemege, bor, ásványvíz és államilag vizsgált vetőmag kereskedésében Fűvészkert u. 14. Telefon 374.

Halálozás folytán a Kesztenbaum Jónás-féle butor raktár feloszlik. Beszerzési áron alól vásárolható.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxezipó-erém. Kapható mindenütt.

Egy kg. családi kávé 1 frt 20 kr. 1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 liter ezerjő bor 36 kr. 1 deka narancs mandarin tea 5 kr. 1 kg. hordós káposzta 12 kr. 1 kg. uradalmi tea vaj 1 frt 20 kr Kertész Miklós fűszer- és csemege üzletében Csapó-utca kenyér-piacz sarok.

Szőlősgazdák szövetezete Piacz-utca 88 ajánlja a legfinomabb ó és uj érmelléki és homoki fajborait kicsinyben és nagyban a lehető legolesóbb árakban. Vendéglősök, kávéosok és a nagyközönségnek pinczéinket bármikor bemutatjuk, hol is meggyőződést szerezhetnek boraink kiválóságáról.

Szeplő és májfoltok ellen legjobb

FAY ARCY-CRÉME

Szépit, fiatalít Hatása csodás.

FAY ARCY-CRÉME

Tégelye 1 K. hozzávaló Fáy-szappan szintén 1 K

Kapható egyedül a készítőnél

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél
Debreczen, Kossuth-utca 8.
„Arany egyszerű” gyógyszerár.

Köhögés.

A ki ezt meg nem figyeli, vétkezik saját testén!

KAISER mell-caramellai

a 3 hársfával.

Orvosilag kipróbált és sjánlva köhögést, rekedtséget, katharrus, nyálkásodás és gégekatarhus ellen.

4512 közi. hit. bizonyítvány, hogy igaz, amit ígér. **Csomagja 20 és 40 fillér** Tóth Béla, dr. Róthschnek V. Emil utóda Grósz Nagy Ferencz, Muraközy László, és Mihalovits gyógyszerárban.
Trón Gyula gyógyszerésznél Ujfehértón.

Butor végkiárulás.

Zátorszky István utóda

butorraktára Széchenyi-u. 6 ik szám.
Teljes felosztás miatt

végkiárulást

rendez, mely csak rövid ideig tart, ennél fogva az összes raktáron levő

butorok

gyári áron alul eladatnak.

~ Az üzlethelyiség lakással együtt kiadó. ~

Kandel Jenő

okl. mérnök

elvállal bármilyen földfelmérési munkálatokat előnyös feltételek mellett

Piacz-u. 71. Schvarcz-ház.

Ne vegyen!

tavaszi keztyűt míg meg nem tekinti

Schön Sándor

most megnyit és jól felszerelt **keztyű raktárát.**
Piacz-utca 12. (Stenczinger ház.)

Francia és amerikai

gummi különlegességek.

Uj cipész műhely.

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a külföld legelőkelőbb városaiban évekig fennállott cipész műhelyemet Magyarországra hazatérve Debreczenbe helyeztem s most Piacz utca 43. szám alatt teljes szaktudásomnak megfelelően egy teljesen modern

uri és női cipész

műhelyt rendeztem be.

Midőn e körülményre bátorkodom a közfigyelmet felhívni, kérem a b. pártfogást.

Tisztelettel

Frank Sámuel

uri és női cipész, Piacz-u. 43. az udvarban.

Tavaszi idényre

Sima és mintás szövetek, Francia delin 60 krajczár, 1/2 gyapju 28 kr. **Selyem batiszok 35, 40, 50 kr.** Cosmanosi kartonok és zepfirek, férfi, női és gyermek harisnyák, keztyűk, csipke és csipke gallér fűzők. **Férfi ing, sima, hajtásos és szines elővel 1-20 kr.** Öt rétü szines kezeltő 22 kr. gallér 12-20 kr. **Csipke függönybe rolett függöny és vásznakban gyári raktár.**

Doszpoly János utóda

Főter, Tisza-palota